

# 推动全省生态环境质量持续改善

岳修虎

习近平总书记十分关心云南的生态文明建设和生态环境保护工作，5年内两次赴云南考察，均对云南生态文明建设和生态环境保护工作作出重要指示，明确指出云南是我国西南生态安全屏障，承担着维护区域、国家乃至国际生态安全的重大职责，明确要求云南要努力成为我国生态文明建设排头兵。云南省委、省政府认真学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，作出一系列安排部署，狠抓工作落实，推动绿色成为云南发展的亮丽底色。

## ■ 深入学习领会习近平生态文明思想，坚持用习近平生态文明思想指导实践

习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南，是一项标志性、创新性、战略性的重大理论成果，是生态价值观、认识论、方法论和方法论的总集成。

党的十九届五中全会提出了新阶段我国生态文明建设和生态环境保护新任务、新要求、新部署，是习近平生态文明思想的又一次丰富与发展。创新点至少有五个方面：一是在定位上，将人与自然和谐共生确定为社会主义现代化的重要特征之一，强调要走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路；二是在要求上，把守住自然生态安全边界放在更加突出重要位置，强调要提升生态系统质量和稳定性；三是在任务上，首次提出促进经济社会发展全面绿色转型，强调加快推动绿色低碳发展；四是在领域上，把应对气候变化和生物多样性保护提到前所未有的高度，彰显负责任大国对人类未来的担当；五是在举措上，更加突出综合施治、系统治理，强调建立地上地下、陆海统筹、多污协同、区域协同、城乡联动等统筹协调机制。这些都为我们做好生态文明建设和生态环境保护工作提供了指引和遵循。

在《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中，科学分析研判我国“生态环保任重道远”的历史方位，锚定2035年“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国建设目标基本实现”的远景目标，为做好“十四五”乃至更长历史时期生态文明建设和生态环境保护工作指明了方向、提

供了依据。

## ■ 不断提高政治执行力，以强烈的使命感责任感抓好生态环境保护工作

“十三五”期间，云南省委、省政府坚持以习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神为指引，高位推动生态文明建设和生态环境保护工作，生态文明建设实现历史性突破，生态环境质量明显改善。

以洱海为代表的九大高原湖泊保护治理成效显著。九大高原湖泊水质整体改善，滇池甩掉劣V类水体的帽子，九湖中劣V类水体的湖泊由“十三五”初期的4个（滇池、星云湖、异龙湖、杞麓湖）减少为2020年底的1个（杞麓湖）。

以打造世界一流“三张牌”为引擎的绿色高质量发展取得新突破。绿色能源装机、发电量占全省比重分别达85%、91%，均居全国第一位；有机产品有效认证证书达1365张，居全国第四位。

以生物多样性保护为重点的生态生物安全更加稳固。在全国率先出台生物多样性保护条例，率先全面开展野生动物公众责任保险；加快“三屏两带”生态安全屏障建设，全省90%的典型生态系统得到有效保护。

以生态环境立法为支撑的制度体系更加健全。颁布实施了《云南省创建生态文明建设排头兵促进条例》《云南省大气污染防治条例》等法律法规，坚持用最严格制度、最严密法治保护生态环境。

同时，云南省生态环境敏感脆弱，历史遗留问题和历史欠账比较多，生态文明建设和生态环境保护领域还存在不少短板和问题，生态环境质量改善的成效还不够稳固，生态文明体制机制改革有待深化，生态环境保护的合力尚未形成，保护水平与新形势新任务新要求相比还有不小差距，需进一步加大工作力度，久久为功。

## ■ 坚定扛好扛牢争当全国生态文明建设排头兵政治责任，扎实做好“十四五”生态环境保护工作

“十四五”时期，我们将深入学习贯彻党的十九